

УДК 271.22(476)

***С.М. Восович***

## **СТРОИТЕЛЬСТВО ХРАМОВ СВЯТО-ДУХОВСКИМ ПРАВОСЛАВНЫМ БРАТСТВОМ В Г. ВИЛЬНО В 1890–1913 ГГ.**

Статья посвящена деятельности Виленского Свято-Духовского православного братства по возведению православных храмов в г. Вильно. Автором раскрываются этапы строительства каждой из четырех братских церквей, рассматривается помощь благотворителей. Подчеркивается, что три воздвигнутых храма были церкви-школы. Делается вывод, что братские церкви возводились с целью укрепления православной веры в г. Вильно.

### **Введение**

Одной из недостаточно изученных тем в отечественной исторической науке является история православного братского движения на территории так называемого Северо-Западного края Российской империи во второй половине XIX – начале XX в. Не исключение составляет деятельность Виленского Свято-Духовского братства в 1865–1914 гг. Только в отличие от большинства других православных братских объединений активность указанной церковно-общественной организации стала предметом специального научного исследования еще в дореволюционный период (работы П. Салтыкова, М. Пашкевича). Однако и в этих исследованиях не было уделено должного внимания деятельности Свято-Духовского православного союза по возведению храмов в г. Вильно. К тому же исследование П. Салтыкова затрагивало историю Свято-Духовской церковно-общественной организации до середины 1870-х гг., а М. Пашкевича – до начала 1890-х гг. После Октябрьской революции 1917 г. изучение истории Виленского Свято-Духовского братства было прервано. Интерес к данной проблеме появился в белорусской исторической науке лишь в конце XX в. В это время появились работы Т. Донских и диакона Димитрия Шульги, в которых приводились лишь некоторые данные, касающиеся культурно-просветительной деятельности Виленского Свято-Духовского объединения. Не было уделено должного внимания и церковно-благоустроительной работе указанного братства. Поэтому в данной статье предпринята попытка дать более полное представление о возведении храмов Свято-Духовским объединением в г. Вильно.

### **Строительство Архангело-Михайловской церкви-школы**

Мысль о строительстве хотя бы деревянной православной церкви вместе со школой в предместье г. Вильно Снипишках, впервые возникла у настоятеля Свято-Николаевского храма П.Я. Левицкого, который поделился ею с архиепископом Литовским и Виленским Алексием. Владыка Алексей благословил П.Я. Левицкого подготовить официальное ходатайство по данному предложению. Поданный Левицким доклад о необходимости строительства храма-школы в память графа М.Н. Муравьева в предместье Снипишках архиепископ Алексей направил в январе 1890 г. в Литовский епархиальный училищный совет, являвшийся в то время одновременно и советом Свято-Духовского братства. В свою очередь епархиальный училищный совет передал ходатайство о выделении участка земли под строительство церковно-приходской школы и при ней православной церкви в Виленскую городскую думу. Внезапная смерть архиепископа Алексея приостановила быстрое решение данного вопроса. Только 15 июля 1891 г. архиепископу Донату поступило уведомление об удовлетворении ходатайства Литовского епархиального училищного совета: город-

ская дума бесплатно выделила участок земли в размере 2 310 квадратных саженей в Снпшкках. При этом в уведомлении подчеркивалось, что в случае продолжительной отсрочки строительных работ земля вновь должна была вернуться в распоряжение города. Поэтому общее собрание Свято-Духовского братства 6 августа того же года по предложению протоиерея П.Я. Левицкого согласилось выделить 5 000 руб. на строительство данной церкви-школы [1, с. 265].

Так как суммы, отпущенной братством, было недостаточно, то совет обратился за содействием к благотворителям. На помощь братству пришли некоторые организации и частные лица. С целью увеличения денежных поступлений В. Шамякин даже опубликовал в «Прибавлении к церковным ведомостям, издаваемым при Святейшем правительствующем Синоде» статью под названием «Церковь-школа в Вильне в память графа М.Н. Муравьева», где показал необходимость строительства указанного храма. Он писал: «Нет сомнения, что многие из почитателей покойного графа М.Н. Муравьева пришлют свою лепту на строящуюся в память его церковь-школу... Этот духовно-просветительный памятник пусть будет постоянным напоминанием русским деятелям западной окраины, что только путем церкви и школы укрепится в народе православие и русское самосознание, что только православная церковь и тесно с ней связанная школа способны победоносно отразить натиск враждебных сил и сделать этот исконно-русский край окончательно и вполне русским» [2, с. 782–783]. Следует заметить: потребность в возведении церкви-школы, по словам современников, усиливалась тем, что «в постройке православного храма и школы на предместьи г. Вильны Снпшкках давно чувствовалась ощутительная потребность, так как здесь, при довольно значительном числе жителей, нет ни одного православного храма» [3, с. 151]. Для проведения строительных работ и сбора добровольных пожертвований архиепископом Донатом был образован специальный строительный комитет под председательством кафедрального протоиерея П.Я. Левицкого. 8 мая 1893 г. состоялась торжественная закладка первой в Виленской губернии церкви-школы во имя св. архистратига Михаила.

Здание церкви в византийском стиле было вчерне готово к весне 1894 г. К 15 сентября того же года были построены и приведены в соответствующее состояние обе школы при церкви с отдельными помещениями для учителя и учительницы. Это дало возможность начать обучение в мужской и женской школах 64 мальчиков и 42 девочек задолго до освящения храма. Освящение зданий указанных училищ состоялось 14 ноября. Освящение самого храма состоялось 3 сентября 1895 г. и отличалось особой торжественностью. Снпшкская церковь имела форму креста. Отметим: Архангело-Михайловская церковь-школа была построена фактически на добровольные пожертвования верующих. Таким образом, на протяжении 1893–1895 гг. была построена церковь-школа во имя св. архистратига Михаила. Помимо удовлетворения религиозных потребностей жителей одной из окраин г. Вильно (предместья Снпшкки) вновь сооруженный храм служил памятником виленскому генерал-губернатору графу М.Н. Муравьеву.

### **Строительство Александро-Невской церкви-школы**

Не успело закончиться строительство Архангело-Михайловской церкви-школы, как общее январское собрание Свято-Духовского братства 1895 г. по предложению архиепископа Иеронима постановило увековечить память императора Александр III сооружением новой церкви-школы во имя св. благоверного князя Александра Невского. Местом для строительства было определено удаленное от православных храмов предместье г. Вильно Новый Свет, население которого составляли в основном служащие Варшавской железной дороги и старообрядцы-беспоповцы Федосеевского толка. На выбор данного предместья повлияли и успехи местной церковно-приходской школы, открытой в 1887 г. и оказы-

вавшей «благотворное» влияние на детей старообрядцев и католиков, «смягчая наследственный фанатизм и сближая их с православной Церковью». Планируя постройку церкви в Новом Свете, братство рассчитывало, что «православный храм, здесь сооруженный, своим учением и истовым совершением служб церковных ещё более усилить и закрепить это доброе влияние небольшой школы» [4, с. 1700]. Тогда же братство ассигновало из своего основного капитала 6 000 руб. К братству вскоре присоединились другие благотворители и учреждения. Например, Училищный совет при Св. Синоде отпустил 5 000 руб., Литовский епархиальный училищный совет – 432 руб., Терещенко – 1 000 руб., протоиерей Иоанн Кронштадтский – 300 руб. [4, с. 1700].

Городская дума под вновь создаваемую церковь бесплатно отвела в предместье Новый Свет удобный и «довольно» возвышенный участок городской земли площадью более четверти десятины [5, с. 862]. Из братчиков была образована строительная комиссия под председательством кафедрального протоиерея П.Я. Левицкого. 6 июня 1896 г. председателем строительного комитета протоиереем П.Я. Левицким в сослужении со всем виленским православным духовенством была совершена торжественная закладка здания новой Александро-Невской церкви-школы. Церковь-школа была вчерне построена в 1897 г. В том же году были возведены школьные помещения, в которых начали проводиться занятия с 9 сентября. В мужской школе в первый год обучалось 89 мальчиков, в женской – 55 девочек.

Освящение церкви состоялось 25 октября 1898 г. Его совершил с большой торжественностью вновь назначенный на Виленскую кафедру архиепископ Ювеналий в присутствии множества богомольцев, среди которых было немало католиков и староверов. Вновь освященный храм византийско-русского стиля имел форму креста, увенчанного высоким и широким куполом. С северной и южной стороны к церкви примыкали два помещения мужской и женской церковно-приходских школ. Храм производил на современников неизгладимое впечатление. В целом, на строительство Александро-Невского храма-школы благотворителями и братством было собрано 44 057 руб., а использовано 43 931 руб. [6]. Таким образом, на протяжении 1896–1898 гг. Свято-Духовское братство построило вторую церковь-школу с «патриотической» целью: «она была воздвигнута в память в Бозе почившаго Государя Императора Александра III» [7, с. 1515].

### **Строительство Знаменской церкви**

Мысль о постройке третьей братской церкви со школой при ней на окраине г. Вильно возникла у членов Свято-Духовского братства на общем собрании, посвященном 300-летию юбилею Св. Духова монастыря, 5 октября 1897 г. Тогда же поступил и первый взнос в размере 100 руб. от настоятеля Пречистенского собора И. Котовича, а с 6 октября по предложению протоиерея П. Левицкого начали собирать пожертвования по подписному листу. Сразу поступило более 330 руб. К началу 1898 г. поступило около 6 000 руб. на строительство новой братской церкви-школы. В конце 1897 г. была образована комиссия для осмотра и определения точного места под строительство церкви-школы. Несмотря на то, что комиссия указала на несколько удобных участков, расположенных в предместье г. Вильно Лукишках, братство не пришло к окончательному решению по данному вопросу. В 1898 г. некоторые братчики предложили построить храм-школу в местности под названием «Зверинец-Александрия», принадлежавшей почетному гражданину В.В. Мартинсону. Необходимость устройства здесь церкви объяснялось тем, что в 1890-х гг. «замечалось особенное движение населения г. Вильны, по преимуществу христианского, от центра к окраинам по направлению к юго-западу» [8, с. 193]. Селясь далеко от центра, новые жители удалялись и от храмов, и от непосредственного пастырского влияния. В ре-

зультате, около 2 500 жителей местностей – Лукишки, Зверинец-Александрия и Солтанишки (Полесский городок), по словам современников, «съ большою скорбію испытывали затрудненія отъ отсутствія по близости св. храма и съ нетерпеніемъ ожидали сооруженія святыни въ пределахъ ихъ поселеній» [8, с. 194]. Владелец Зверинца В.В. Мартинсон 20 июля 1899 г. подарил Свято-Духовскому объединению под храм участок земли в размере 1 380 квадратных саженой при условии, что братство начнет строительные работы в течение трех лет. В случае же нарушения договора братство обязано было вернуть участок земли в пользование бывшему владельцу. Поэтому 6 августа 1899 г. общее братское собрание выделило 10 000 руб. на строительство церкви-школы в Зверинце. При содействии архиепископа Ювеналия, профессора Московского университета А.А. Крюкова московский домовладелец, инженер-технолог И.В. Васильев пожертвовал на строительство храма в г. Вильно 40 000 руб. Передавая такую значительную сумму, И.В. Васильев пожелал, чтобы строящаяся церковь была трехпрестольной: главный престол – в честь иконы «Знамение Пресвятой Богородицы» (Курской), а приделы – один во имя св. пророка Предтечи Иоанна (его небесного покровителя), а другой – во имя св. преподобномученицы Евдокии (небесной покровительницы его умершей жены). Поступили значительные пожертвования и от других лиц.

24 августа 1899 г. на заседании совета братства архиепископом Ювеналием был сформирован строительный комитет, а 14 октября 1899 г. правящий архиерей Литовской епархии совершил богослужебный чин закладки церкви во имя Знамения Божьей Матери. Вскоре генерал-майор Л.И. Черкасов предложил Свято-Духовскому братству приобрести у него на выгодных условиях непосредственно примыкавший к церковной земле участок (площадью в 250 квадратных саженой) с каменным двухэтажным домом и хозяйственными постройками под церковно-приходскую школу и помещения для причта. Дом предоставлялся братству за 20 000 руб., которые после совершения купчей крепости должны были остаться по закладному договору на доме с тем, чтобы братское объединение ежемесячно выплачивало бывшим домовладельцам 100 руб. до конца их жизни. После смерти супругов Черкасовых закладная должна была погаситься, и дом переходил в полную собственность Свято-Духовскому церковно-общественному союзу. Учитывая близость к строящемуся храму предлагаемых зданий и небольшие размеры церковного участка, оставшегося для возведения новых построек, общее братское собрание 24 октября 1899 г. признало необходимым приобрести у Черкасовых участок земли с постройками, которые перешли в фактическое владение Свято-Духовской организации с 1 мая 1900 г. Пожертвованной братством и благотворителями суммы не хватило на возведение храма. Поэтому архиепископ Ювеналий вынужден был ходатайствовать перед Св. Синодом о выделении необходимых средств. Центральное учреждение православного духовного ведомства ассигновало на завершение строительства Знаменской церкви-школы 21 790 руб.

Постройка храма была закончена к весне 1903 г. Знаменская церковь представляла собой величественное пятиглавое здание византийского стиля. Освящение главного престола Знаменской церкви было совершено архиепископом Литовским и Виленским Ювеналием в сослужении восьми священнослужителей 1 июня 1903 г. Освящение правого придела в честь св. Иоанна Крестителя состоялось 10 августа 1903 г., а левого – в честь св. преподобномученицы Евдокии – 21 сентября. Таким образом, в память 300-летия постройки братского храма в честь Святого Духа местное епархиальное братство соорудило первый в г. Вильно трехпрестольный храм, главный престол которого был освящен в честь иконы «Знамения Божьей Матери», а боковые – во имя св. Иоанна Крестителя и во имя св. великомученицы Евдокии.

### **Строительство Константино-Михайловской церкви**

Четвертый Виленский братский храм был воздвигнут в начале второго десятилетия XX в. 13 февраля 1908 г. в г. Вильно и других городах Северо-Западного края Российской империи проходили большие торжества, посвященные памяти 300-летия со дня кончины известного исторического деятеля XVI – начала XVII в. защитника православия в Речи Посполитой князя К.К. Острожского. В связи с этим 79 членов Государственной Думы прислали на имя председателя Виленского Свято-Духовского братства архиепископа Литовского и Виленского Никандра коллективную телеграмму с просьбой «принять на себя починъ въ дѣлѣ созданія памятника князю Острожскому» [9, с. 1420]. А 18 февраля на чрезвычайном заседании совет Виленского братства по предложению архиепископа Никандра принял решение ознаменовать 300-летие кончины князя К.К. Острожского сооружением в г. Вильно церкви-памятника.

Для сбора пожертвований и строительства храма-памятника был образован советом братства строительный комитет под председательством архиепископа Никандра. Получив от императора разрешение собирать средства на территории всей Российской империи, Виленское братство обратилось с призывом о материальной помощи к жителям г. Москвы, построившим немало храмов в западных губерниях. На призыв братства откликнулся И.А. Колесников, который изъявил желание построить храм на собственные средства по своему плану в г. Вильне на Георгиевской площади при условии, что церковь будет воздвигнута не только в память о князе К.К. Острожском, но и о 300-летнем юбилее царствования Дома Романовых. После завершения строительства церкви И.А. Колесников обещал передать ее братству. 16 ноября 1910 г. братский совет согласился с условиями И.А. Колесникова и просил Виленскую городскую думу сообщить о возможности уступки под церковь-памятник Георгиевской площади. Однако Виленская городская управа 17 марта 1911 г. предложила построить церковь не на Георгиевской площади, а на Закретной. Учитывая предложение городских властей, трудности, связанные с переносом памятника-часовни, установленной в память погибших в 1863 г. русских воинов, соответствие выделяемого места «значению и достоинству» предполагаемой церкви, необходимость скорейшего разрешения вопроса, братство 22 марта согласилось построить храм-памятник на Закретной площади.

15 апреля 1911 г. братским советом был образован строительный комитет, а 14 мая 1911 г. была торжественно совершена закладка храма в честь святых Михаила Малеина и равноапостольного царя Константина в ознаменование исполняющегося в 1913 г. празднования 300-летия царствования Дома Романовых и в память князя К.К. Острожского. С середины мая началось строительство пятиглавого храма, рассчитанного на 750 человек. Освящение храма состоялось 13 мая 1913 г. Константино-Михайловская церковь стала в г. Вильно первым храмом, построенным в ростовско-суздальском стиле и одновременно первым, по словам современников, «по своему величю и красотѣ, не только в Вильнѣ, но, пожалуй, и во всемъ С-Западномъ краѣ» [10, с. 27]. В то же время храм стал и «последнимъ словомъ» русского церковного зодчества в указанном регионе. При подъезде к городу золотые главы церкви всегда бросались в глаза. Они сияли не только днем, но и ночью, освещенные снизу электрическими фонарями. В целом созданный в г. Вильно храм-памятник имел очень важное церковное, историческое и, по словам братчиков, «национальное» значение. Являясь центром церковно-общественной и «русской» жизни, как и любой храм Северо-Западного края, он содействовал укреплению здесь позиций Русской православной церкви, консолидации местного православного населения. Значение церкви особенно возрастала по причине расположения её на Погулянке, примыкавшей к обширной части города («Нового города»), где не было до этого ни одного православного приходского

храма. Между тем значительная часть населения этой окраины города была православной. Таким образом, в течение 1911–1913 гг. в г. Вильно в память о князе К.К. Острожском и о 300-летнем юбилее царствования Дома Романовых была построена на средства И.А. Колесникова Константино-Михайловская церковь. Сводные данные о строительстве храмов в Вильно представлены в таблице.

Таблица – Время строительства Свято-Духовским братством церквей в г. Вильно

Время строительства	Название храма	В честь кого воздвигнут храм
8 мая 1893 г. – 3 сентября 1895 г.	Архангело-Михайловская церковь-школа (в память графа М.Н. Муравьева)	Чуда св. Архистратига Михаила в Колоссах
6 июня 1896 г. – 25 октября 1898 г.	Александро-Невская церковь-школа (в память императора Алексан- дра III)	Св. князя Александра Невско- го
14 октября 1899 г. – 1 июня 1903 г.	Знаменская церковь-школа (в память 300-летнего юбилея Св. Духова монастыря)	Иконы «Знамение Пресвятой Богородицы», а приделы – во имя св. пророка Предтечи Иоанна и св. преподобномуче- ницы Евдокии
14 мая 1911 г. – 13 мая 1913 г.	Константино-Михайловский храм-памятник (в память празднования 300-летия царствования Дома Романовых и князя К.К. Острожского).	святых Михаила Малеина и равноапостольного царя Константина

### Заключение

Свято-Духовское братство с целью укрепления позиций православной церкви в период с 1893 г. по 1913 г. в г. Вильно построило четыре православных храма. В период с 8 мая 1893 г. по 3 сентября 1895 г. была воздвигнута Архангело-Михайловская церковь-школа, с 6 июня 1896 г. по 25 октября 1898 г. – Александро-Невская церковь-школа, с 14 октября 1899 г. по 1 июня 1903 г. – Знаменская церковь-школа, с 14 мая 1911 г. по 13 мая 1913 г. – Константино-Михайловский храм-памятник. Три первых храма были сооружены в тех районах города, в которых до этого не было православных церквей. Архангело-Михайловский храм был возведен в предместье г. Вильно Снопиках, Александро-Невский – в предместье Новый Свет, Знаменский – в местности под названием «Зверинец-Александрия». Построив церкви в указанных районах г. Вильно, Свято-Духовское братство способствовало тем самым укреплению веры у православного населения, проживавшего в отделенных местах города, сближению прихожан со своими пастырями, создало возможность верующим регулярно посещать богослужения. Содействовал удовлетворению религиозных потребностей православного населения и Константино-Михайловский храм, сооруженный на Закретной площади. В возведении храмов Свято-Духовскому братству оказали большую помощь благотворители, главным образом из г. Москвы, и различные государственные учреждения. Если Архангело-Михайловский и Александро-Невский храмы были построены в основном на средства братства и благотворителей, то при строительстве Знаменской церкви пришлось обращаться за помощью к Св. Синоду, выделившему 21 790 руб., а четвертая церковь – Константино-Михайловская – вообще была построена на средства И.А. Колесникова. Активное участие в финансировании строительства храмов нечленов братства наглядно свидетельствовало, с одной стороны, о недостатке материальных средств, которыми располагало Свято-Духовское объедине-

ние, а с другой – о той большой поддержке, которой пользовался Виленский братский союз не только у местного населения, но и у жителей г. Москвы. Заботясь о распространении образования в духе православной церкви, братство построило три церкви-школы: Архангело-Михайловскую, Александро-Невскую и Знаменскую. Предоставляя возможность староверам и католикам обучать своих детей в указанных учебных заведениях, Свято-Духовское братское объединение способствовало сближению их с православной церковью. Только четвертая церковь была храмом-памятником, так как строилась по плану, составленному с согласия И.А. Колесникова.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Журнал общего собрания Виленского православного Св.-Духовского братства 6 августа 1891 г. // Литовские епархиальные ведомости. – 1891. – № 33 (неофициальный отдел). – С. 263–265.
2. Шемякин, В. Церковь-школа в Вильне в память графа М.Н. Муравьева / В. Шемякин // Прибавление к церковным ведомостям, издаваемым при Святейшем правительствующем Синоде. – 1892. – № 21. – С. 782–784.
3. Донат, А. Журнал общего собрания Виленского православного Свято-Духовского братства 7 марта 1893 года / А. Донат // Литовские епархиальные ведомости. – 1893. – № 19 (неофициальный отдел). – С. 150–152.
4. Освящение Александро-Невской церкви, устроенной в г. Вильне в память императора Александра III // Прибавление к церковным ведомостям, издаваемым при Святейшем правительствующем Синоде. – 1898. – № 45. – С. 1700–1701.
5. Из Вильно // Прибавление к церковным ведомостям, издаваемым при Святейшем правительствующем Синоде. – 1896. – № 24. – С. 861–862.
6. Общее собрание Виленского православного Свято-Духовского братства 12 мая 1899 г. // Литовские епархиальные ведомости. – 1899. – № 21 (неофициальный отдел) – С. 209.
7. П.К.С. Новоустроенная в г. Вильно церковь со школой на предместье Новом Свете / С.К.П. // Прибавление к церковным ведомостям, издаваемым при Святейшем правительствующем Синоде. – 1897. – № 42. – С. 1515–1517.
8. Смоктунович, Л. Знаменская церковь в местности «Зверинец-Александрия» / Л. Смоктунович // Литовские епархиальные ведомости. – 1903. – № 24–25 (неофициальный отдел) – С. 193–196.
9. Из Вильны // Прибавление к церковным ведомостям, издаваемым при Святейшем Правительствующем Синоде. – 1908. – № 30. – с. 1418–1420.
10. Миловидов, А.И. Виленский храм-памятник в ознаменование 300-летия царствования Дома Романовых и в память князя К.К. Острожского (ко дню освящения храма 9-го мая 1913 г.) / А.И. Миловидов. – Вильно : типография А.Г. Сыркина, 1913. – 36 с.

#### ***Vosovich S.M. The Activity of Temple Building of Saint-spiritual Orthodox Fraternity in Vilno in 1890–1913 years***

The article reveals the activities of the Vilno Saint Spirit Orthodox brotherhood in erecting orthodox temples in the city of Vilno. The author lays bare the reasons for building each of the four brotherhood churches, examines the help of philanthropist. It is emphasized, that the three erected temples were churches-schools. A conclusion is made that the brotherhood churches were erected with the purpose of strengthening the positions of the Orthodox church in the city of Vilno.